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ОСОБЛИВОСТІ 
ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ

СТАТУСУ КИЇВСЬКОЇ МІСЬКОЇ
ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ 

УДК 342

Наростання у сучасних умовах 
тенденцій урбанізації та глобаліза-
ції і одночасно поширення місце-
вого самоврядування як невід’єм-
ної складової розвитку демократії 
у розвинених країнах обумовлю-
ють необхідність вивчення інсти-
туту самоврядування у великих 
містах та містах з особливим стату-
сом. Імплементація іноземного до-
свіду функціонування міст з особ-
ливим статусом, зокрема, в частині 
застосування визнаних світовою 
спільнотою принципів місцево-
го самоврядування, має важливе 
значення для подальшого демо-
кратичного розвитку незалежної 
України. 

Так, під столицею у правовій 
теорії та практиці розуміють го-
ловне місто країни, визначене 
в конституції, яке є адміністра-

тивним і політичним центром 
держави, де зосереджено вищі 
та центральні органи державної 
влади і розташовано дипломатич-
ні представництва інших держав 
[1, с. 25]. 

Важливо враховувати, що про-
цес встановлення засад здійснен-
ня влади  в столиці України та від-
повідно формування з цією метою 
місцевих органів влади почався 
з моменту здобуття незалежності 
Україною. 

На момент проголошення не-
залежності Україна не мала влас-
ної моделі державного управління, 
за винятком окремих елементів, 
які отримала у спадок від радян-
ської доби, у зв’язку з чим постала 
потреба формування на законодав-
чому рівні місцевих органів влади 
[2, с. 31].

Так, органом виконавчої влади 
міста Києва у 1990-1992, 1994-
1995 рр. був виконавчий комітет 
Київської міської ради, який оби-
рався вказаною радою.

У період 1992-1994 років 
повноваження виконавчого органу 
міста здійснював Представник Пре-
зидента України у місті Києві.

У свою чергу, 10 липня 1995 р. 
Президентом України на виконання 
Конституційного договору між Вер-
ховною Радою України було прий-
нято рішення та утворено Київську 
міську державну адміністрацію, 
як орган державної виконавчої 
влади та припинено у зв’язку з цим 
діяльність виконавчого комітету 
Київської міської ради. При цьому 
варто наголосити, що Київську місь-
ку державну адміністрацію визна-
чено правонаступником виконав-
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чого комітету Київської міської 
ради щодо його зобов’язань, прав 
та обов’язків [3, с. 26, 114].

Відтак, з цього моменту слід го-
ворити про те, що Київська місцева 
державна адміністрація заміни-
ла припинений виконавчий орган 
Київської міської ради та стала 
окремим суб’єктом влади міста 
Києва поряд з Київською міською 
радою. 

З прийняттям 28 червня 1996 р. 
Конституції України було визначе-
но дві окремі системи місцевих ор-
ганів влади, які складають обласні 
і районні, Київська та Севастополь-
ська міські державні адміністрації 
та органи місцевого самоврядуван-
ня – сільські, селищні, міські ради 
та їх виконавчі органи, районні 
та обласні, що представляють спіль-
ні інтереси територіальних громад 
сіл, селищ, міст [4]. 

Приписи Основного Закону 
України передбачають наявність 
у міста Києва особливостей здій-
снення виконавчої влади та міс-
цевого самоврядування на його 
території, які в подальшому були 
розтлумачені Конституційним 
Судом України. 

Так, Конституційний Суд Украї-
ни в абзаці четвертому п. 6 мотиву-
вальної частини свого Рішення від 
25 грудня 2003 р. № 21-рп (справа 
про особливості здійснення ви-
конавчої влади та місцевого са-
моврядування у місті Києві) вказав, 
що Конституція України уповнова-
жила визначити законом, якими 
мають бути особливості здійснен-
ня виконавчої влади і місцево-
го самоврядування в місті Києві 
порівняно із загальним порядком 
здійснення виконавчої влади в об-
ластях і районах та із загальним 
порядком здійснення місцевого 
самоврядування в інших, ніж міста 
Київ та Севастополь, населених 
пунктах [5].

Наведені особливості знайшли 
своє відображення у прийнятому 
у 1999 р. Законі України «Про сто-
лицю України – місто-герой Київ» 

(далі – Закон) і полягають у поєд-
нанні в Київській міській держав-
ній адміністрації функцій у сферах 
виконавчої влади і місцевого са-
моврядування. 

Відповідно до положень вище-
вказаного Закону Київська міська 
державна адміністрація визна-
чається як виконавчий орган 
Київської міської ради, яка пара-
лельно виконує функції державної 
виконавчої влади, що є особливі-
стю здійснення виконавчої влади 
в місті Києві.

У свою чергу, Закон запрова-
див формування на базі місцевих 
органів виконавчої влади міста 
Києва – Київської міської та ра-
йонних у місті Києві державних 
адміністрацій виконавчих органів 
відповідно Київської міської та 
районних у місті Києві рад [6]. 

Наведені положення законо-
давства України, з одного боку, 
передбачили перетворення міс-
цевого органу виконавчої влади 
на виконавчий орган міської ради, 
а з іншого, що є досить важливим, 
не конкретизували порядку та осо-
бливостей такого перетворення, 
у зв’язку з чим можна стверджувати, 
що положення Закону не відповіда-
ють принципу юридичної визначе-
ності, за яким зміст акта повинен 
забезпечувати ясність і точність 
його викладу, а також створюють 
підстави для його неоднозначно-
го застосування, що має важливе 
практичне значення.

Конституційно-правовий статус 
самоврядних органів, що функціо-
нують на рівні міста з особливим 
статусом – м. Києва, залишається 
одним із дискусійних та неузгод-
жених питань у галузі місцевого са-
моврядування та, на нашу думку, ще 
недостатньо висвітленим вітчизня-
ними науковцями.

З урахуванням наведеного, 
а також з метою уникнення «роз-
митості» меж повноважень і сфер 
відповідальності місцевих органів 
державної влади й органів місце-
вого самоврядування, а також їхніх 

посадових осіб, актуальними поста-
ють питання щодо чіткого визна-
чення правового статусу Київської 
міської державної адміністрації, що 
визначає актуальність проведення 
нашого дослідження. 

Необхідно зазначити, що пи-
тання функціонування місцевих 
державних адміністрацій (зокре-
ма, і у місті Києві) були предметом 
дослідження низки українських 
науковців, зокрема, В. Федорен-
ка, О. Батанова, Н. Янюк, Н. Рудої, 
В. Борденюка тощо.

Виконання Київською місь-
кою державною адміністрацією 
повноважень виконавчого органу 
Київської міської ради, відсутність 
чіткого розмежування самовряд-
них повноважень і повноважень 
у сфері виконавчої влади порушує 
систему місцевого самовряду-
вання столиці України, спричиняє 
гальмування соціально-економіч-
них процесів розвитку Києва 
як столиці України, призводить 
до політичної кризи, що негативно 
позначається на житті територіаль-
ної громади міста.

Таке законодавче врегулювання 
статусу виконавчих органів Київсь-
кої міської та районної у місті Києві 
рад породжує серйозні проблеми 
у здійсненні місцевого самовря-
дування, оскільки при цій ситуації 
необхідно знаходити компромісні 
рішення, які б задовольняли, як міс-
цеві, так і державні інтереси в сто-
лиці України [7, с. 61].

Особливість столиці, як зазна-
чається, полягає в тому, що в одному 
муніципальному організмі поєдна-
но багато складових і не розмежо-
вано, в якій ситуації, яка структура 
діє, зокрема, Київський міський 
голова та голова Київської міської 
державної адміністрації. В якій ролі 
виступає Київська міська державна 
адміністрація: як виконавчий орган 
Київської міської ради чи орган ви-
конавчої гілки державної влади? 
[8, с. 9].

При вирішенні цих юридично 
невизначених питань слід вихо-
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дити з того, що Закон передбачає 
формування одного органу на базі 
вже існуючого органу та, що є до-
сить важливим, не передбачає при-
пинення існування першого [6]. 

Зазначене  має  чітке  під-
твердження на прикладі район-
них у місті Києві державних 
адміністрацій, на базі яких форму-
ються виконавчі органи районних 
у місті Києві (у разі їх створення) 
рад. Такий порядок формування 
виконавчого органу є аналогічним 
і по відношенню до Київської місь-
кої державної адміністрації.

Так, згадані місцеві державні ад-
міністрації є органами виконавчої 
влади, а у разі утворення районної 
у місті Києві ради вони додатково 
виконують самоврядні повноважен-
ня її виконавчого органу.

У разі прийняття Київською 
міською  радою  рішення  про 
ліквідацію районних у місті Києві 
рад, вказані ради припиняються, 
а районні у місті Києві державні 
адміністрації позбавляються са-
моврядних повноважень виконав-
чого органу у зв’язку з таким при-
пиненням. 

З огляду на викладене слушно 
підсумувати, що в процесі форму-
вання орган, який виступає базою, 
не припиняється, а лише додат-
ково наділяється відповідними 
повноваженнями, у зв’язку з чим 
потребує організаційних змін, не-
обхідних для їх реалізації.

Крім того, згідно з ч. 1 ст.118 
Конституції в місті Києві обов’яз-
ково має існувати місцевий орган 
виконавчої влади – Київська місь-
ка державна адміністрація і такий 
орган не може бути ліквідовано 
[9, c. 7]. 

Конституційний Суд Украї-
ни у вищезгаданому Рішенні від 
25 грудня 2003 р. № 21-рп (спра-

ва про особливості здійснення 
виконавчої влади та місцевого 
самоврядування у місті Києві) 
також наголосив, що Київська 
міська  державна  адміністра-
ція є єдиним в організаційному 
відношенні органом, який вико-
нує функції виконавчого органу 
Київської міської ради та пара-
лельно функції місцевого органу 
виконавчої влади. При здійсненні 
повноважень у сфері виконавчої 
влади Київська міська державна 
адміністрація є підзвітною та під-
контрольною Кабінету Міністрів 
України, а при здійсненні повно-
важень місцевого самоврядуван-
ня Київська міська державна ад-
міністрація як виконавчий орган 
є підконтрольною, підзвітною 
і відповідальною перед Київською 
міською радою (ч. 7 ст. 118 Кон-
ституції України, ч. 2 ст. 11 Закону 
України «Про місцеве самовряду-
вання в Україні») [5].

Таким чином, Київська міська 
державна адміністрація є місцевим 
органом виконавчої влади, який 
додатково здійснює самоврядні 
функції виконавчого органу Київсь-
кої міської ради. З питань, віднесе-
них до відання місцевого самовря-
дування, як виконавчий орган вона 
підзвітна і підконтрольна Київській 
міській раді, а з питань здійснення 
повноважень у сфері виконавчої 
влади підконтрольна і підзвітна 
Кабінету Міністрів України.

В організаційному аспекті вка-
заний орган має передбачати на-
явність та розподіл його структур-
них підрозділів за відповідними 
сферами компетенції, а посадові 
особи, які здійснюють повнова-
ження в цих сферах, є відповідно 
державними службовцями, по-
садовими особами місцевого са-
моврядування.

Згадане підтверджується і Кон-
ституційним Судом України, який 
в рішенні від 25 грудня 2003 р. 
№ 21-рп (справа про особливості 
здійснення виконавчої влади 
та місцевого самоврядування 
у місті Києві) зазначав, що безпо-
середньо функції у сфері виконав-
чої влади реалізуються спеціально 
уповноваженими посадовими осо-
бами Київської міської державної 
адміністрації. Функції місцевого 
самоврядування здійснюють по-
садові особи, зокрема, заступни-
ки Київського міського голови 
з питань здійснення самоврядних 
повноважень тощо (ст. ст. 14, 16 За-
кону).

Київська  міська  державна 
адміністрація становить собою 
складний організм, в якому поєд-
нуються дві окремі за своєю пра-
вовою природою сфери вико-
навчої гілки влади та місцевого 
самоврядування. Хоча їх спільною 
рисою і є забезпечення колектив-
них потреб місцевого населен-
ня, але таке поєднання не сприяє 
ефективному управлінню столи-
цею України.

З  огляду на  проведення 
в Україні реформи децентралізації 
влади, яка передбачає чітке роз-
межування повноважень між ор-
ганами виконавчої влади та орга-
нами місцевого самоврядування, 
особливості здійснення виконав-
чої влади і місцевого самовря-
дування в місті Києві потребують 
перегляду та чіткого визначення 
статусу і розмежування сфер ком-
петенції органів управління столи-
цею України.

Зазначене можливо реалі-
зувати шляхом внесення від-
повідних змін до Закону України 
«Про столицю України – місто-
герой Київ».  
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